

# 生态茶园的物联网技术应用探究

李超然

(韩山师范学院计算机与信息工程学院, 广东 潮州 521041)

**摘要** 本文聚焦于生态茶园的现状,展示了从传统茶园转型到生态茶园的过程,介绍了传统茶园进行生态转型的背景和原因,并说明了物联网技术在生态茶园的应用情况。同时,本文分析了物联网技术对生态茶园的运营管理的功能和作用。此外,本文阐述了生态茶园的发展短板和不足之处,并基于生态茶园的现状,提出了未来的发展方向,包括基础理论研究的完善、设备质量的提升和人才储备的充实等各种方法和途径。

**关键词** 生态茶园 生态转型 物联网技术

中图分类号: S571.1

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)10-0067-03

## 1 前言

现代电子技术日新月异,各种新型的自动控制监测系统也越来越多地运用到人们的日常生活、工业生产等领域,它不但可以提高劳动生产率,而且可以使控制的设备或执行的操作更加精确。现代电子产品正在以前所未有的革新速度,向着功能多样化、体积最小化、功耗最低化的方向发展。它与传统电子产品在设计上的显著区别:一是大量使用大规模可编写芯片,以提高产品性能,缩小产品体积,降低产品功耗;二是广泛运用现代计算机技术,以提高电子设计自动化程序,缩短开发周期,提高产品的竞争力。单片机的单芯片的微小体积和极低的成本,可广泛地嵌入电子系统,办公自动化、舰船、个人信息终端及通信产品等方方面面,成为现代电子系统中最重要的智能化工具。传感器是信息采集的重要工具,传感器技术与通信技术和计算机技术构成了现代信息技术的三大支柱,它们在信息系统中分别起着“感觉”“神经”和“大脑”的作用<sup>[1]</sup>。

在工业应用的生产制造过程中,需要大规模应用各类传感器来控制 and 收集生产过程中的各类参数,提高设备的生产效率,提升产品的质量和品质。测量监测系统的关键是各式各样的传感器,所谓传感器,国家标准 GB7665-87 对传感器下的定义是:“能感受规定的被测量件并按照一定的规律(数学函数法则)转换成可用信号的器件或装置,通常由敏感元件和转换元件组成”。中国物联网校企联盟认为,传感器的存

在和发展的,让物体有了触觉、味觉和嗅觉等感官,让物体慢慢变得活了起来。“传感器”在新韦式大词典中定义为:“从一个系统接受功率,通常以另一种形式将功率送到第二个系统中的器件”。在日常生活中,人们为了从外界获取信息,必须借助于感觉器官。而单靠人们自身的感觉器官,是无法完全满足现代化智能工业制造的需求的<sup>[2]</sup>。

在智能工业中,如果缺少了传感器的参与和应用,智能生产就无从谈起,也失去了其生存和发展的基础。利用数量庞大的各类功能传感器进行组网,并辅之以各种单片机基底和高性能通信传输设备的传感器网络,是智能生态的典型应用。在如今的很多传统行业中,物联网技术的引入也改变了很多传统行业的业态,帮助不同的传统业态提升了运营效率,提高了传统产品的质量,为更好地实现不同传统业态的转型和高质量发展奠定了基础。聚焦到茶园业态中,物联网技术和应用更是深入茶园种植中的很多方面。茶叶种植培育的产业,多数位于我国的山区和欠发达地区。在我国城镇化逐步完善,农民工逐步进城定居的大背景下,农村劳动力的普遍缺乏,促使传统茶园必须向智能化、机械化的方向进行转型。而物联网技术的发展成熟,正契合了传统茶园的转型发展趋势。将物联网技术引入茶园的建设和管理,对于建设智慧型茶园、生态茶园具有重要的意义。生态茶园的兴起和发展,对提高劳动生产率,减少农药和化肥的使用量,改善自然环境质量,提升茶叶生产品质具有积极的意义。

★基金项目: 本文系韩山师范学院 2021 年校级科研项目(项目名称: 基于传感器技术的生态茶园环境参数采集的应用研究; 项目类别: 青年项目(理科); 项目编号: XQ202104)的阶段性研究成果。

## 2 生态茶园的智能管理

如前文所述,茶园多建立在山区且零星分散,要建立智慧茶园和生态茶园,必须实现茶园的精细化管理。在物联网技术不成熟的过去,规划和建设生态茶园的投入产出比一直较低。因此,传统茶园的管理一直是通过粗放式的方法进行,依靠传统运维人员,凭借人为的经验和判断,对茶园进行种植和维护,导致茶叶的产量和品质一直无法得到实质的提升。近年来,随着物联网技术的发展和成熟,特别是硬件生产工艺的逐步提升,使得通过大规模传感器进行组网而形成的无线传感器网络的各方面性能得到飞速提升。同时,当今全球的主题已经逐步从粗放式大发展的时代转变为重视环保生态和自然环境的精细化发展时代,在“碳中和”的大时代背景下,生态茶园的发展也应顺应趋势,逐步转变到真正的智能化绿色生态上来。近年来,国内部分茶叶企业已开始布局物联网基地建设,尝试利用物联网技术加强茶园管理和茶叶质量安全管控。对于茶园的智能管理,主要体现在如下四个方面:

### 2.1 茶叶种植环境监测的智能化

在建设生态茶园的过程中,基础的环节是对于茶园环境的监测和管理。在这一流程中,以传感器技术为核心的传感器网络契合度最高。传感器作为数据收集和信息交换的重要功能器件,对于环境参数的采集和管理非常重要。数量庞大的传感器组成的传感器网络,可以动态实时地获取茶叶种植的环境参数,实现对茶叶培育过程的温度控制、湿度控制、气压调节等功能,契合了生态茶园环境监测系统的功能需求。同时,传感器网络具有动态性强、自组织性和去中心化的特点,也非常适合茶园的应用环境。此外,在基础功能传感器的安置和布建上,信息技术的应用也可以大幅提高工作效率。通过智能无人机的播散,实现将不同类型的传感器,放置到不同的监测区域的功能,实现对生态茶园不同区域的环境参数的监测<sup>[3]</sup>。

### 2.2 茶园虫害的智能化防治

生态茶园的建设过程中,也需要引入物联网技术,搭建起虫害防治的智能化系统。对于虫害防治,物联网技术的作用主要在于可以建立起信息的溯源和分析平台。将虫害出现的地点和位置信息进行收集,构建虫害信息库和茶树虫害本体知识模型,也可以搭建虫害智能诊断和预测系统。实现病虫害防治的科学化,进一步提升茶叶的生产质量。同时,通过物联网系统的智能化分析,也能辅助茶叶培育的专业人员对茶叶

的虫害情况进行判断,作出更加科学的决策。

### 2.3 茶叶农药播撒的智能化

茶业的生长培育,一定程度上也需要依赖适量农药的播撒。在农药播撒的流程上,物联网技术的引入也十分必要,其作用主要体现在可以搭建智能播撒系统,动态管理农药播撒的体量和撒放时间,避免农药使用过度的问题,也减轻了茶园运营维护人员的工作量,提高了工作效率<sup>[4]</sup>。

### 2.4 茶叶收成过程的智能化

随着茶叶的生长成熟,收成工作也是生态茶园运营的重要一环,收成过程的智能化,主要体现在对收成时间的判断和对茶叶生长质量的评价。引入物联网信息系统,可以辅助茶园运维人员对茶叶的生长情况和茶叶的品质进行判断,帮助茶园管理人员和运维人员进行更科学的决策。

综上所述,生态茶园的探索和建设过程,一直伴随着物联网技术的应用和融合。在茶园的茶叶种植、田间管理、肥水灌溉、病虫害防治、环境监测和茶叶收成等流程中,物联网技术能够提升上述环节的运行效率,从而进一步提升生态茶园的运营品质和茶叶的质量。

## 3 生态茶园的智能缺陷

虽然生态茶园的建设和发展日趋完善,但是任何传统业态的转型都会存在或多或少的各类缺陷和问题。从传统茶园的人工培育到生态茶园的智能培育的转变,必然会存在智能管理过程中的各种缺陷。

其一,生态茶园的地理位置分散,很难实现全面的实时监控。在我国的采茶种茶产业多分布在高山或丘陵地区。同时,这些地区往往是经济欠发达的区域,茶园分散、面积小,地形复杂多变,地势高低悬殊,气候差别很大,不利于统一管理。此外,传感器网络的特性虽然可以基本应对分散的环境,但随着时间的持续,不同区域的传感器性能会持续损耗,容易导致区域的监测盲点。最后,在一些贫困的高山区的茶园中,由于坡度过大,物联网技术的实施和建设成本也会大幅增加<sup>[5]</sup>。

其二,传感器网络虽然具有灵活组网和便于维护的特点,但网络的通信传输过程,易受山地多变气候的影响,会时常出现数据传输的延迟现象,也容易引起数据传输的失真。同时,由于传感器节点的寿命问题,需要茶园运维人员定期对各传感器节点进行观察和维护,确保主要功能传感器的正常运行,与传统茶园相比,

智能化管理的生态茶园的人力成本会相对较高。

其三,生态茶园的竞争力主要体现在精细化管理方面。但是,与茶树培育相关的基础研究依然薄弱,对基于物联网技术搭建的智能网络而言,欠缺基础理论的指导,很难充分发挥网络的智能性,也难以实现全面精细化管理。因此,虽然利用物联网系统可以实时收集茶叶的不同参数,同时对茶树的生长情况进行跟踪和溯源。但是,在茶叶生长出现不如预期的状况时,如何进行相应的处理方法,需要基础研究理论和方法的指导,也是茶园物联网系统能否发挥最大功效的关键和难点。

其四,正如本文前述所提,生态茶园所引入的物联网技术主体是大量传感器搭建的传感器网络。传感器网络所跨越的技术类型包含传感器技术、信息处理技术和网络技术。这类型的网络属于综合物联网应用网络,包含大量不同类型的节点和设备终端。然而,目前市场上的各类物联网应用终端依然不够完善,智能化程度依然有进一步提升的空间。同时,这些终端设备虽然收集数据的精确性逐年提升,但具有自动化控制功能的设备终端价格高企,性价比依然不够好。因此,智能化设备在生产技术飞速发展的同时,生产成本的高企和生产周期的冗长,仍然是制约生态茶园发展的重要原因<sup>[6]</sup>。

其五,物联网应用技术领域,依然缺乏顶尖的技术人才。任何行业的发展,都离不开人才的不断涌现和贡献。作为新兴领域和新兴技术,物联网技术人才需要通晓软件技术、硬件技术和通信技术三个技术领域,对人才的高要求,也是造成物联网应用技术领域人才欠缺的原因。针对生态茶园的领域,除了掌握物联网技术能力外,还需要熟悉茶叶种植培育的相关专业知识。拥有大量既懂技术又了解农业的复合型人才,才能实现生态茶园的智能和高效,也是实现生态茶园精细化管理的重要途径。因此,大力推广物联网技术,大力培育相关的人才,也是建设生态茶园的重要举措<sup>[7]</sup>。

#### 4 生态茶园未来建设的方向

基于生态茶园存在的各种缺陷,生态茶园未来建设的方向也应围绕缺陷的改进展开。首先,在建设新型生态茶园的开始阶段,应尽可能集中择地,改进传统茶园过于分散的缺陷。在选择传感器的功能组件时,也应着重关注传感器的精度和效率。其次,应大力发展茶叶种植培育的基础研究。基础研究是枯燥且效益在短期内不明显的工作,既有赖于对人才待遇的提高

和激励,也有赖于政府的倡导和投入。再次,应继续大力研发智能终端设备,同时继续提升智能芯片的生产技术,降低高科技产品的生产制造成本,使物联网相关产品在市场上具有价格竞争力,如此才能更大规模地普及物联网应用技术和相关的应用产品。最后,应更重视物联网技术人才的培养,补齐人才短板,也是发展物联网技术的重要手段<sup>[8]</sup>。

总之,生态茶园的推广应用是一个系统而复杂的工程,涉及政策、资金、硬件、软件、人才等多方面,需要社会各界更加紧密的合作。物联网技术是未来具有广阔发展前景的新兴技术,将物联网技术引入茶园的建设和管理,不仅可以降低茶园管理成本,还能够提升茶叶的质量,也能够加强茶园在市场上的竞争力。

#### 5 结语

本文探究了生态茶园的物联网技术应用,分析了生态茶园的智能化环节,展示了物联网相关技术在生态茶园建设和管理的不同环节上的应用,也分析了物联网技术对提升生态茶园的运营和管理水平的重要作用。同时,本文也阐述了生态茶园的不足和待改进的方面,从茶园建设、基础研究、设备质量和人才储备等方面提出了生态茶园未来的建设方向。综上所述,生态茶园的建设离不开物联网技术的应用和发展,物联网技术的不断完善,也是生态茶园不断成熟的重要基础。

#### 参考文献:

- [1] 孙君,朱留刚,林志坤,等.茶树光合作用研究进展[J].福建农业学报,2015,30(12):1231-1237.
- [2] 冷波.基于物联网技术的智慧茶园控制技术[J].中国新通信,2014(12):93-94.
- [3] 彭程.基于物联网技术的智慧农业发展策略研究[J].西安邮电大学学报,2012,02(22):94-98.
- [4] 孙德友.基于生态理念的茶叶种植技术及有效管理探析[J].种子科技,2019(18):91-94.
- [5] 邹华,赵颖培.基于物联网技术的智慧茶园应用现状浅析[J].南方农机,2018(21):26-31.
- [6] 康俊霞.基于物联网技术的茶园灌溉节能监测平台的设计[J].福建茶叶,2018(06):482.
- [7] 李惟夏.丘陵山地茶园精准监控平台的建设与应用[J].现代农业装备,2019(05):49-54.
- [8] 吕立新,汪伟,卜天然.基于无线传感器网络的精准农业环境监测系统设计[J].计算机系统应用,2009,18(08):5-9.